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1. ADOTTSÁGOK 
 
1.1 Elhelyezkedés 
 
A Nagyfelszíni Víztisztítómű a város északi határán található, a Dunától 
mindössze egy telektömbnyire. Közvetlen környezete jellemzően beépítetlen, 
távolabb keleti irányban az Aquaworld épület együttese, egy logisztikai telephely, 
azon túl a Káposztásmegyeri lakótelep, észak-keletre egy szokásos megjelenésű 
bevásárlóközpont, északra szintén egy logisztikai telephely található. A város felé 
déli irányban Újpest kertvárosa fekszik.  
A telket zöldterület fogja körbe, északon és keleten megtartandó véderdővel. A 
terület - a légifotókon és az FSZKT tervlapján is jól láthatóan - zöld szigetként 
úszik beépítetlen területek között. 
 
1.2 Közlekedés 
 
A terület közúti kapcsolatai kiválóak, az M0 2x2 sávos útja az M2, M3, M4 és az 
M5 autópályák, valamint Ferihegy felé teremt gyors összeköttetést, de tovább a 
déli M0 hídon át – bár kerülővel, de az M7 és M1 is elérhető. A Megyeri hídon át 
a budai oldal, - délre a város, északra a 11 úton Budakalász, Szentendre esik 
közel. A telek két oldalán halad a Váci út régi és új 2/A elnevezésű nyomvonala, 
így  Újpest  és a Belváros felé is 2x2 sávos úton érhető el a terület.  
Tömegközlekedéssel nem ilyen kedvezően érhető el a telek. A hármas Metro 
végállomása közel 5 km távolságra található. Kedvezőbb fekvésű a 3M Újpest 
Városkapu megállója, innen a 104 jelű BKV busz 14 perc alatt a Váci úton át eléri 
a telek déli részén lévő lakótelepet. Bár a Káposztásmegyeri lakótelepre több 
buszjárat és a 14-es villamos is eljut, onnan – noha légvonalban a távolság 
csekély – nincs összeköttetés. A Nyugati pályaudvarról Vác-Szob irányába tartó 
vasútvonal szintén Káposztásmegyer mellett halad el, de megállója csak 
Dunakeszi alsón, közúton majd 5 km távolságra van. Megállapítható tehát, hogy 
a terület jelenleg csak közúton rendelkezik átlagon felüli kiszolgálással, 
tömegközlekedési kapcsolata éppen elégséges. 
 
1.3. Település szerkezet 
 
A terület besorolása az érvényes FSZKT szerint VT-VB amely az immár 
használaton kívüli vízmű esetében okafogyott. A megépült Megyeri híd révén 
településszerkezeti kapcsolata lényegesen kitágult – nemcsak azáltal, hogy a 
Békásmegyeri észak-budai területtel és a környező településekkel – Budakalász, 
Szentendre, Leányfalu stb. szinte határos lett, de az pesti oldalról oda és onnan 
pestre igyekvők révén is súlyponti helyzetűvé vált. A környezetében található 
kereskedelmi park látogatottsága átlagos. A nemrég átadott vizi élményfürdő és 
a kapcsolódó hotel Budapest teljes területéről vonz látogatókat, de önmagában 
állva településszerkezeti kihatása nincs.  
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A város lakóövezete a közvetlen környezetre nem fog átterjedni, elegendő 
fejlesztési potenciál található a belsőbb területeken, mely várhatóan hosszú 
évtizedekre felszívja az ilyen irányú fejlesztéseket. A belső Váci úti 
irodafejlesztések egyenlőre a metro vonalán bőségesen elegendők, lekövetik, 
esetenként túl is lépik a fellépő bérleti igényeket.  
Elmondható, hogy a terület fejlesztése - mind elhelyezkedése és környezete, 
mind közlekedési adottságai okán is - olyan funkcióval képzelhető el, mely 
működéséhez elsőrendűen a kellő áteresztő kapacitású közúti kapcsolatok 
megléte szükséges. A kerületi akciótervben megfogalmazottakkal egyetértésben 
a belterületbe vonás és Intézményi övezeti besorolás megfelelő keretet adhat a 
fejlesztésnek. 
 
1.4. Épületállomány, örökségvédelem 
 
A feladat egyik alapkérdése a használaton kívüli, a pusztulás nyomait már 
magukon viselő épületek további sorsa, hiszen létük meghatározza úgy a 
beépítés, mint a funkcióválasztás lehetséges határait. 
A telek jelenlegi beépítése megfelel a technológiai igényeknek. Az északi hármas 
derítő egység, a középfolyosós szűrőház, a központi irodablokk, majd a második 
ütemben 1967-ben átadott déli szűrőépület és a négy derítő építészetileg szép 
egységet alkotva a telek közepén került elhelyezésre. Az említett épületekhez 
további számos – a derítők és szűrőházak egységes építészeti kompozíciójához 
már kevésbé elegánsan illesztett épület csatlakozik a terület délkeleti oldalán, 
melyek szintén technológiai szereppel bírtak. A jellemzően téglahomlokzatú, 
monolit-, gyakran egyedi vasbeton szerkezetű épületek hőszigeteletlenek, 
alaprajzuk, belső kialakításuk a beléjük tervezett technológiai berendezések 
méretét követik le. 
A telektömb déli, önálló helyrajzon szereplő részén 54 lakásos lakótelep házai 
állnak, melyek építészeti értékkel nem bírnak, ugyanakkor jelenleg is lakottak, 
bár a vízmű már nem üzemel és a lakófunkcióhoz tartozó szolgáltatások is Újpest 
távolabbi részén érhetők csak el. A KÖH 2005-ben javaslatot tett a telephely 
védetté nyilvánítására. A lehetséges fejlesztési elképzelés tükrében jelen 
pályázat egyik célja, hogy meghatározza azoknak az épületeknek körét, melyek 
egy távlat fejlesztés mellett, új funkcióval megtöltve, alkalmasak a korábbi 
vízmű, mint építészeti örökség méltó megőrzésére és bemutatására. 
 
 
2. KONCEPCIÓ 
 
2.1 Funkció 
 
A városépítészeti tervpályázat szempontjából talán az első helyen kell 
meghatározni azon funkció(k) körét, mely befogadására a területet adottságai 
alkalmassá teszik. Olyan funkciót javaslunk, mely a telek fekvése és közlekedési 
kiszolgálása alapján nemcsak elhelyezhető, felépíthető, de üzemeltetése sem 
jelent gondot, ugyanakkor valós igényt elégít ki. A telek fekvésének jellemzője, 
hogy közelben a Megyeri híd monumentális szerkezetén kívül városépítészeti 
jelentőségű épületegyüttes nincs. A szigetszerű terület, közutakkal gyűrűbe 
fogva, képes nagy – akár lökésszerű forgalmat is tolerálni. Azt is számításba kell 
venni, hogy rövidtávon a közösségi közlekedés nem fog kellő kapacitással 
bővülni, így az autós megközelítést kell feltételezni. Véleményünk szerint ilyen – 
a terület adottságaihoz illeszkedő, a fenti korlátokat is elviselő funkció lehet egy 
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konferencia és kiállító központ. A nemzetközi kereskedelmi életben fontos 
jelentősége van azoknak a rendezvényeknek, melyek egy adott szakma, vagy 
kereskedelmi-szolgáltatási iparág átfogó áttekintését adják kiállításokkal 
egybekötött nagyszabású konferenciák formájában. Nem mellékesen a turisztikai 
üzletág legdinamikusabban fejlődő – a recessziós időkben is prosperáló ága az 
incentive turizmus, mely a hasonló rendezvényekkel összefüggő utaztatást, 
vendéglátást foglalja magában. A Magyar Turizmus Zrt. számtalan tanulmánya 
mutat rá, hogy a turisztikai bevételek növelése az incentive üzletág fejlesztése 
révén növelhető leginkább, hiszen a turizmus ezen szegmensében nem családok, 
hanem üzletemberek érkeznek hazánkba és költenek szállásra, vendéglátásra. 
Tervünk ezért egy olyan komplexum létrehozására tesz javaslatot, mely 
hazánkban „hiánycikk” – nagy belmagasságú, nagyfesztávú terek sora, mely 
számtalan rendezvény kiszolgálására alkalmas, kiegészítve egy 1000 ágyas 
építészeti jelként is megjelenő 4 *-os hotellal.  
A jelenlegi lakótelep területén a későbbiekben egy inkubátor házként 
üzemeltethető,  IT fejlesztéssel, innovatív technológiával foglalkozó kisebb cégek 
befogadására szakosodott iroda fejlesztés valósítható meg. 
 
2.2 Telepítés, örökségvédelmi javaslat 
 
Az épületegyüttes telepítését két feltétel adta – a első ütemben megtartandó 
lakótelep által elfoglal déli telekrész helye és mérete, valamint az örökségvédelmi 
szempontok elemzése eredményeként tett megállapítások.  
A meglévő épületek állapota, kora nem azonos. Amint a KÖH tanulmánya is 
rámutat, a második ütem épületeiben korrigálták az első ütem tapasztalatait, így 
ezeket tekinthetjük olyan értéknek, mely az utókor számára is tanulsággal bír. 
Az is nyilvánvaló, hogy a fejlesztést ellehetetleníti, ha az épületek a technológiai 
berendezésekkel együtt kerülnek megtartásra, tehát azok az épületek védendők, 
melyek megjelenésükkel, tereikkel önmagukban építészeti értéket képviselnek. 
Arra nincs reális esély, hogy egyfajta ipartörténeti múzeumként éljen tovább az 
együttes, tehát azt javasoljuk, 
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A Konferencia és Kiállítási Központ épületegyüttesét a megtartásra javasolt 
három épület integrálásával terveztük. Az új épületek keretként fogják körbe az 
északi derítő medencéket, mely a létesítmény fedett foyer terében önálló 
tömegként jelenik meg. A zöld udvarokkal tagolt teret délről a megtartásra 
javasolt szűrőház zárja. A négymedencés derítő szabadonállóan, zöld 
környezetben marad, önálló funkciót kap. 
A lakótelep koncepciónk szerint – főképp a funkció ide nem illő volta miatt – 
idővel elbontásra kerül, helyére szellős elrendezéssel, irodaparkot tervezünk. 
 
2.3 Alaprajz 
 
A tervezett konferencia központ három oldalról veszi körbe a központi elosztó-
közlekedő térként tervezett foyer-t. Az alátámasztás nélküli - 60, 50, 40 m 
fesztávú, egységesen 12,5 m tiszta belmagasságú terek a foyer-ból nyílnak. 
Mobil falakkal a csarnokok tovább oszthatók, így tetszőleges alaprajzi elrendezés 
alakítható ki a rendezvény igénye szerint. A foyer és a csarnokterek között egy 
keskeny zónában a földszinten vizes blokkokat, az emeleten tolmácsfülke sort 
alakítunk ki.   
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A három egykori derítő medencéből kialakítandó ülésterem az üvegfedésű 
előtérből nyílik, önálló markáns tömege a könnyed fedés mellett érvényesülhet. 
A hotel épület a telek északi sarkában külső – a Váci útról nyílő bejárattal került 
elhelyezésre. Az alsó szinteket a csarnoképületek magasságáig a kiszolgáló 
területek, bejárat, lobby, éttermek, bár, wellness és fitness részleg, shop-ok. 
adminisztráció, gépészet, stb. foglalja el, a toronyépületben a szobák kapnak 
helyet. A legfelső szint körpanorámás étterem lesz. Az 1000 szobás szálloda a 
földszinten közvetlen átjárható a konferencia központ előtere irányába. 
A kiállító tereket épülettömegeit az északi és a keleti oldalon 6 szintes, nyitott 
parkolóház fogja körbe. A parkolókból a csarnokok mintegy 3 m magas 
tetőszerkezetébe rejtett folyosókon át juthatunk a foyer-ba vezető függőleges 
közlekedő magokhoz. 
A Váci úti csarnokhomlokzatra irodaszárny kerül – lévén ez az épületegyüttes 
egyetlen közútról is bárki által látható főhomlokzata. Itt kapnak helyet a 
rendezvényközpont igazgatását,  műszaki kiszolgálását végző cég irodái mintegy 
1500-2000 m2 területen, a fennmaradó terület bérbe adható. Ez az épületszárny 
egy szinten alápincézésre kerül, parkolók gépészet számára. 
A foyer déli lezárását adó szűrőház szinuszhullámra emlékeztető térlefedésével a 
belső technológiától és falaktól megszabadítva jórészt egybenyitva étteremként 
food-court-ként lenne haszosítva. Kiszolgálása a szomszédos, alápincézett épület 
felől, terepszint alatti feltárással történik. 
A négy medencés déli derítő medencékbe javasolt sport és rekreációs funkciók, a 
melléjük tervezett kültéri sportpályákkal a később kialakítandó irodapark 
dolgozóit, és a környékbelieket szolgálhatják. 
 
2.4 Szerkezet, tömeg, homlokzat 

 
Ötletpályázatró lévén szó a szerkezetre a tervben csak utalást teszünk. Lényeges 
elem a csarnokterek nagyfesztávú acél rácsostartóval való fedése, a csarnokok 
hosszoldalán pillérsávval. Az irodaépületek és a parkolóházak vasbeton 
szerkezettel építhetők meg gazdaságosan. A foyer fedése acél-üveg 
héjszerkezet, a hotel toronyépülete vasbeton, üveg homlokzattal. 
Az épülettömegek alakításával két célunk volt. Városi léptékű kompozíciót 
akartunk létrehozni, mely méltó a fejlesztés léptékéhez. Emellett ügyeltün rá, 
hogy  a védelemre javasolt épületek szervesen illeszkedjenek a kompozícióba, a 
létesítmény mindenkori látogatói számára is egyértelműen, önállóan jelenjenek 
meg, mint a múlt értékeinek hordozói. 
Így alakult ki a markáns derékszögű karakterű, a hotel tömegével magasba törő 
szalag, mely vízszintes felülete változatos , grafikailag megtervezett telepítésű 
növényzettel fedett extenzív zöldtető, melyet a függőleges felületeken a hotel 
üveghomlokzatának mintázata vált fel. 
 
2.5 Gépészet 
 
Az épület komplexum gépészeti kiszolgálását zöld energiával javasoljuk. A közeli 
vízbázis biztos alapot ad arra, hogy talajszondás, vizes rendszerű geotermikus 
hőszivattyús fűtéssel és hűtéssel számoljunk. Mivel a csarnokok jórésze és a 
foyer sincs alápincézve, az épületek alatt mintegy 900 szonda helyezhető el 7x7 
m-es raszterban, mely szondánként 6 kW teljesítménnyel kalkulálva bőségesen 
fedezi az energia igényt. A hőszivattyúk elektromos ellátására a hotel épület 
üveghomlokzatára photovoltaikus üvegezéssel ellátott felületet javaslunk, így a 
teljes épületegyüttes , energetikailag önellátó lehet. 
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A csarnoképületek zöldtető fedése és a homlokzatok megfelelő méretezése révén 
a hőveszteséget minimalizáljuk. Az irodákban és a hotelban a fűtés és a hűtés 
padló ill. falfelületeken keresztül, látható belső hőleadó berendezések 
kiküszöbölésével történik, míg a csarnokokban légtechnikai megoldás kerül. A 
külső parkolók nyitottak, fútetlenek. 
 
2.6 Ütemezés 
 
A tervezett fejlesztés három ütemben valósítható meg, mely ütemek 
természetesen további részekre bonthatók. A első ütemben a terület 
felszabadítása, a szükséges bontások megtörténte után a Váci úttal párhuzamos, 
4 db egymás mellé sorolt 40x50 m-es csarnok és az utcai oldalra tervezett 
irodablokk épülhet. Az egész épület egyszintes, 270 autó befogadására alkalmas 
garázzsal készül.  
A második ütemben megépül a hotel, az északi és a keleti csarnokok sora a 
parkolóházakkal – ez több részletben is elképzelhető – végül lefedésre kerül a 
foyer. Ebben az ütemben újul meg az északi derítő medence és a déli szűrőház. 
A területet feltáró út ekkor még a meglévő lakótelem és a déli derítőmedencék 
között húzódik. 
A harmadik, befejező üteme a beruházásnak tulajdonképpen önálló 
fejlesztésként is megvalósulhat. Ez a lakótelep bontásából, az alápincézett 
négyszintes irodapark megépítéséből, az út végleges nyomvonalának 
kiépítéséből és a sport és rekreációs létesítmények – déli derítőmedencék és 
szabadtéri pályák – elkészítéséből áll.  

 
2.7 Közlekedés 
 
A terület feltárása a Váci útról nyíló belső úthálózaton keresztül történik. A 
tervezett létesítményeket végleges kiépítettség esetén egy belső kétsávos út 
fogja körül, melyre három ponton lehet a Váci útról ki- illetve behajtani. 
A déli lehajtóról két sávon, egyirányú úton a rendezvények kiszolgálására érkező 
járművek és a vendégforgalom autós közönségének a parkolóházakba történő 
forgalma zajlik. A középső lehajtó részben az első ütem alatti garázsszintre 
vezet, de a Váci úttal párhuzamosan kialakítandó parkolósáv és a hotel bejárata 
is elérhető innen. A telek északi sarkán kétirányú ki és behajtást terveztünk, a 
hátsó gazdasági forgalom és a parkolóházakból távozó vendégforgalom itt hagyja 
el a területet. Hosszabb távon mindenképp szükségesnek tartjuk a Váci út 2x2 
sávosra való bővítését a 2/A útig. 
A Váci út mentén tervezett felszíni parkolók csak korlátozott megállásra, az iroda 
illetve hotel vendégeinek számára szolgálnak. Ide terveztünk buszparkolót is, 
amely a kiállításokra szervezetten érkezőket hozza. 
Az irodapark földszintjére garázsszintet javaslunk, így az épületek a terepszinttől 
elemelkedve már a környező lombokkal kerülnek egy magasságba.  
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2.8 Szabályozási javaslat 
 
Annak érdekében, hogy a későbbi fejlesztés révén biztosíthassuk egy egységes 
koncepció megvalósulását, a szabályozást a telek egészére javasoljuk. 
Kötelezően megmaradó épületek az északi derítők, a déli szűrőház és a déli 
derítők. A telek északi erdősült területe be nem építhető zöldterületként 
alakítandó ki.  
A tervezett funkció - kiállítás, kongresszusi csarnok - alapján a terület a BVKSz. 
49. § szerinti övezetbe sorolandó, míg az egyéb funkciók szerint inkább a 36. § 
VK keretövezet illik rá. 
Nem kívánunk értelmezési fontolgatásokba bonyolódni, helyette a fontosnak 
tartott építészeti, városépítési előírásokat vesszük számba javaslat formájában. 
A területre egységesen javasolt beépítési paraméterek: 
Szintterület sűrűség:  1,0 
Legnagyobb beépítettség:  40 % 
Minimum zöldterület:  35 % 
Építménymagasság: a telek északi sarkán, szabályozási terven építési hely 
megadásával kijelölendő területen 150 m, egyéb területeken 18 m. 
Fontosnak tartjuk, hogy a szabályozás legyen megengedő egy vertikális 
építészeti jel tervezése irányába, hangsúlyozva, hogy nem toronyházakat, csak 
egy elemet értünk ez alatt. 
Lapostetők zöldtetőként való kialakítása előírandó! 
 
2.9 Távlati fejlesztési javaslatok 
 
A vázolt koncepció megvalósulására főként a közlekedési kapcsolatok adnak 
alapot, azonban a közösségi közlekedés terén további lényeges fejlesztéseket 
tartanánk szükségesnek. 
A hármas metro és/vagy az elővárosi vasúthálózat közeli állomásai és a terület 
közti autobusz kapcsolat megteremtése, esetleg a rendezvényekhez kapcsolódó 
célzott járatok indításával. 
A Dunai személyforgalmi közlekedés fejlesztésével párhuzamosan a Dunaparttal 
való kapcsolat megteremtése, vízi közlekedés a Belváros felé. 
A Vízművek tulajdonában lévő a Váci út és a Duna közti telek rekreációs 
területként való megőrzése, hogy a beépítés szigetszerősége a későbbiekben is 
megmaradjon. 
 


